



丙申年十月廿四
2016年11月23日
星期三

电子版:www.zjgrrb.com
电子邮箱:zjgrxw@163.com
国内统一刊号:CN33—0018
邮发代号:31—2 总第10505号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

古田山

原始森林的上品水 东部公园的琼浆液 青田山股份有限公司 400-826-1586

神舟十一号飞船返回舱开舱仪式在京举行

据新华社 中国载一号飞船返回舱开舱仪式,与研制单位和搭载国航天科技集团公司单位代表共同见证搭载22日在京举行神舟十物品出舱。

翻开新篇章 跃上新高度

省人大常委会、省总工会召开座谈会,与会人士表示:
《浙江省工会劳动法律监督条例》深化和谐劳动关系意义重大

本报讯 记者王海霞报道 昨天上午,省人大常委会、省总工会召开贯彻实施《浙江省工会劳动法律监督条例》(以下简称《条例》)座谈会。省人大常委会副主任、省总工会主席厉志海出席座谈会并讲话。省人大常委会副秘书长、法制委主任委员、常委会法工委主任丁祖年主持座谈会。

据了解,《条例》从立项到通过,历时3年时间。从2012年起,省总工会就组织相关部门赴江苏、云南、广东等地调研。省人大常委会将《浙江省工会劳动法律监督条例》列为2016年的立法计划。今年,省人大内司委和法制委联合组织省总工会、人力资源和社会保障厅、工商联、法学专家等方面力量,组成起草小组,对草案进行了十余次讨论修改。省总工会还先后到宁波、金华、嘉兴和湖州多地调研。几经修改讨论,今年9月29日下午,省十二届人大常委会第三十三次会议全票通过了《条例》,将于12月1日起正式施行。

《条例》共五章三十三条,从监督组织和职责、协商和处理、法律责任等方面,对工会劳动法律监督作了具体规定,为新形势下工会组织依法履行维权职能提供了强有力的法律支撑。我省和諧劳动关系建设翻开新篇章,跃上新高度。

厉志海指出,《条例》的出台有利于健全地方法律体系,更好

地发挥立法的引领和推动作用;有利于协调化解劳动关系矛盾,深化和谐社会建设;有利于引导职工和企业依法理性维权;对进一步保障职工合法权益,构建和谐劳动关系,维护社会稳定,具有现实和长远的重要意义。《条例》内涵丰富,注重简明实用的制度设计,着重在“谁监督”、“监督谁”、“监督什么”、“怎么监督”等四个方面作了明确规定。特别是在监督程序中突出强调“协商处理”,体现了工会劳动法律监督工作的特色。

厉志海强调,要深刻领会制定《条例》的重要意义,正确把握《条例》的重要内涵,确保《条例》全面贯彻落实。各级工会要做好广泛的宣传引导工作;工会、人力资源和社会保障厅、工商联等部门和单位要认真落实法定职责和义务;要抓好工会劳动法律监督队伍建设;各级人大要重视推动《条例》的实施,适时开展《条例》贯彻实施情况的检查监督工作。

座谈会上,省总工会有关负责人介绍了贯彻实施《条例》的工作打算;省人力资源和社会保障厅、省企业联合会、省企业家协会等单位有关负责人就如何贯彻《条例》以及如何支持工会组织实施《条例》提出了意见和建议。

省人大常委会委员、内司委主任委员楼志浪,省人大常委会委员、内司委副主任委员陈燕萍,省总工会副主席李锦平,省人大常委会法工委副主任亦秋,省人大常委会内司工委副主任郑军,省人力资源和社会保障厅副厅长、省公务员局局长龚和艳,省企业联合会、省企业家协会副会长姚炳甫等领导出席座谈会。

省法制办、省安监局、省住建厅、省卫计委、省工商联、省妇联等相关部门负责人,省总各部、各市总工会相关负责人参加座谈。

省人大常委会委员、内司委主任委员楼志浪,省人大常委会委员、内司委副主任委员陈燕萍,省总工会副主席李锦平,省人大常委会法工委副主任亦秋,省人大常委会内司工委副主任郑军,省人力资源和社会保障厅副厅长、省公务员局局长龚和艳,省企业联合会、省企业家协会副会长姚炳甫等领导出席座谈会。

省人大常委会委员、内司委主任委员楼志浪,省人大常委会委员、内司委副主任委员陈燕萍,省总工会副主席李锦平,省人大常委会法工委副主任亦秋,省人大常委会内司工委副主任郑军,省人力资源和社会保障厅副厅长、省公务员局局长龚和艳,省企业联合会、省企业家协会副会长姚炳甫等领导出席座谈会。

一是加大宣传力度。充分运用报刊等传统媒体与互联网新传媒,不断创新宣传方式,增强宣传效果,营造贯彻实施《条例》的良好舆论氛围。重点宣传模范遵守劳动法律的先进企业典型,引导企业经营者增强依法规范用工的法律意识,引导其把履行社会责任融入企业发展战略和规划,自觉关心爱护职工,努力改善职工工作、学习和生活条件。

二是完善监督工作体系。依法推进工会劳动法律监督组织的建设,从人员配置、案件受理、调查、处理等各个环节规范运作。形成快捷畅通的信息报送渠道,一旦发现重大劳动争议苗头,迅速向同级党委和上级工会报告,为处置重大劳动争议赢得时间、掌握主动。加强工会劳动法律监督与劳

《浙江省工会劳动法律监督条例》



厉志海(中)在讲话中强调要确保《条例》全面贯彻落实。记者周金友 摄



座谈会在省人民大会堂举行。记者周金友 摄

省总工会制定实施方案 六个方面推动《条例》落地生根

企业发展战略和规划,自觉关心爱护职工,努力改善职工工作、学习和生活条件。

三是加强与有关部门的协调配合,健全工会劳动法律监督与劳动保障监察、安全生产监管等密切联系的工作机制,依照《条例》的规定,配合政府部门对违法企业情况进行企业信用记录,为监督的开展提供有力的支持。

四是加强对基层工会的指导服务。支持基层工会探索开展劳动法律监督工作的有效形式,尤其

动争议调解、法律援助的有机结合,促进劳动关系矛盾及时化解。

三是加强与有关部门的协调配合,健全工会劳动法律监督与劳动保障监察、安全生产监管等密切联系的工作机制,依照《条例》的规定,配合政府部门对违法企业情况进行企业信用记录,为监督的开展提供有力的支持。

四是加强对基层工会的指导服务。支持基层工会探索开展劳动法律监督工作的有效形式,尤其

是指导帮助基层工会把好日常监督关,畅通职工诉求表达渠道,及时听取职工的意见和建议,发现企业存在违法违规行为,及时与企业沟通联系,促进协商解决,或提交上一级工会,通过“上下级”的方式帮助协调解决。

五是强化劳动关系和职工队伍情况监测和研究,把握发展趋势,研究应对策略。

六是加快人才队伍建设。将工会劳动法律监督员培训作为常

态化的工作,列入工会培训计划。加大对社会资源的整合力度,推动专业化的工会劳动法律监督员队伍建设。

近年来,全省各级工会紧紧围绕党和国家的大局,不断强化工会劳动法律监督工作,在构建和谐劳动关系、维护职工合法权益、推动改革发展中发挥了重要作用。省总工会副主席李锦平表示,全省各级工会将把工会劳动法律监督纳入发展和谐劳动关系的工作大局,在推动落实劳动法律法规中依法维护职工权益;充分发挥工会群众组织的独特优势,努力将劳资纠纷化解在基层,消除在萌芽状态。

《条例》是完善现行法律框架的客观需要。《条例》制定的依据是《工会法》、《劳动法》、《劳动合同法》等法律法规中赋予工会的职能,但也不是对上述法律的简单重复。尤其是在监督程序中突出了“协商调解”,体现了工会劳动法律监督的鲜明特点。

针对近几年实践中存在一些劳务派遣单位和用工单位违反相关法律法规,侵犯被派遣劳动者合法权益的情形,第九条单列一款规定“工会应当加强对劳务派遣单位和用工单位遵守劳动法律法规,保障被派遣劳动者合法权益情况的监督”,加大保护力度。

八、监督方式有哪些?

在宏观层面,《条例》明确县级以上人民政府制定涉及职工劳动权益的重大政策以及处理涉及职工劳动权益的重大问题时,应当听取同级地方总工会的意见(《条例》第五条第二款)。

在微观层面,明确工会对了解到的用人单位违反劳动法律法规的情况,要予以受理登记、了解情况、协商沟通,必要时予以调查、提出监督意见书加以督促、用监督建议书的方式提请行政部门处理,这些程序和方式的规定,与行政手段相比,程序简便,方式柔和,易于接受,目的是尽量使劳动纠纷在用人单位内部协商解决,从而使劳动关系更加和谐,特别是设置了了解情况与沟通协商程序章节内容,这充分体现了工会监督的性质、特点,在省内外同类法规中具有创新性(《条例》第三章)。

九、如何规范监督行为,在保护劳动者合法权益的同时也保护用人单位的权利?

在实施劳动法律监督的过程中,特别是对用人单位进行调查时,需要向有关人员了解情况,查阅、复制相关资料。我们在立法过程中,特别注意规范这方面的监督行为,保护用人单位权利。

《条例》第四章分别对用人单位不遵守工会劳动法律监督行为、工会劳动法律监督员违规履行职责,有关部门和人员阻挠,妨碍工会劳动法律监督的行为设置了法律责任。这三种责任涵盖劳动关系各方,体现了平等、均衡的精神,有利于维护法律制度的权威性和公正性,又确保实现立法目的。

补齐地方立法短板 凸显工会监督主体

《浙江省工会劳动法律监督条例》权威解读十问十答

记者王海霞报道 下月正式实施的《浙江省工会劳动法律监督条例》填补了我省工会组织在劳动纠纷协商调解方面的法律空缺。今后在浙江,处理劳动纠纷案件一般采用的协商调解、劳动仲裁和司法诉讼三条途径都可找到适用的法律法规。我省各级工会也可依据《条例》,实现劳动纠纷从事后处理到事前预防的转变,把劳动纠纷化解在萌芽状态和基层单位。

昨天,省人大、省总工会有关负责人用十问十答对《条例》作了全面解读。

一、《条例》立法目的是什么?

一是深化和谐劳动关系建设,促进社会稳定。制定出台《条例》,有利于进一步发挥工会在劳动纠纷处理中的协商调解功能作用,使劳动纠纷解决在基层,消除在萌芽状态。据统计,2010年到2014年,我省工会劳动法律监督组织受理案件数量每年都在1万件以上,通过工会劳动法律监督得到协商解决的分别占全部案件的74.4%、72.6%、65.7%、62.4%、77.2%,聘请人力资源和社会保障等行政部门或司法机关处理的案件占30%左右,大量劳动纠纷化解在萌芽状态和基层单位。

二、《条例》整体定位是怎样的?

在立法目的上,《条例》着眼于

构建和谐劳动关系,既规定用人单位应当接受和配合工会依法实施的工会劳动法律监督,同时规定工会应当支持用人单位开展生产经营和管理活动,教育引导职工遵守用人单位依法制定的规章制度,合理表达诉求(《条例》第八条)。在具体方式上,《条例》着眼于制度互补和工作衔接,主要是对工会组织参与源头监督事项以及劳动纠纷处理中未进入劳动争议仲裁裁决环节的有关劳动纠纷案件处理问题进行规定,尽量避免与人力资源和社会保障等部门的职能交叉,做到法规不重叠,工作互补、协作、联动(《条例》第一章和第三章)。

三、监督主体是谁?

《条例》依据《工会法》、《劳动法》、全国总工会《工会劳动法律监督试行办法》和《浙江省企业民主管理条例》等规定,明确工会劳动法律监督的主体是工会,是各级工会作为群团组织,对劳动法律法规实施情况进行组织的群众性监督(《条例》第二条)。这种监督与人大监督、政府部门的行政监督以及检察机关的法律监督都有所不同,是带有群众性、社会性的监督。鉴于目前我省已经有工会劳动法律监督委员会之类的组织5万多

个,广泛分布在各行各业,《条例》明确规定,工会劳动法律监督委员会在工会领导下具体实施劳动法律监督;二十五人以下的用人单位可以不设监督委员会,但要单独设立工会劳动法律监督员,工会劳动法律监督员须在工会会员中推选产生;工会根据工作需要还可以聘请有关人员担任兼职监督员。

四、如何保障基层工会监督员的素质?

劳动法律监督专业性比较强,一方面《条例》规定工会可以根据工作需要,聘请专家学者、法律工作者等专业人士担任特邀工会劳动法律监督员。同时监督员应当具备如下条件:(一)熟悉劳动法律、法规、规章和政策;(二)热心维护劳动者合法权益;(三)具有履行职责所需能力;(四)清正廉洁,公正守法。地方总工会对工会劳动法律监督员进行培训、考核,并颁发工会劳动法律监督员证。监督员实行持证上岗。

五、监督员自身的权利怎么保护?

监督员,特别是基层监督员在履职的过程中阻力比较大,顾虑比较多,需要加大对他们履行行为的保护。因此,《条例》规定

基层工会劳动法律监督员履行职责需要占用工作时间的,用人单位应当支持,不得因其履行职责扣减劳动报酬、福利待遇。用人单位不得通过调整工作岗位、降低职级、免除职务、解除劳动合同等方式对基层工会劳动法律监督员进行打击报复(《条例》第十四条)。同时,对用人单位违反这些规定的行规定由人力资源和社会保障部门责令改正,造成损失的,依法承担赔偿责任(《条例》第二十六条)。

六、监督对象是谁?

根据《劳动法》第八十八条的规定,《条例》明确工会劳动法律监督的对象是用人单位,符合工会职责定位(《条例》第二条)。

七、监督的内容有哪些?

监督的内容总的来说是用人单位遵守劳动法律法规、保障劳动者合法权益的各类情况。《条例》第九条详细列举了对用人单位遵守有关平等就业、规章制度制定修改、劳动合同、集体合同、工资报酬、工作时间、劳动安全卫生、社会保险、女职工等特殊权益保护、职业培训以及劳务派遣等十二类劳动法律法规的情况进行监督,依法维护劳动者的合法权益。特别是